

## Отзыв

на автореферат диссертации Рустамзода Мухаммадали Рустама на тему «Проблемы укрепления законности в Республике Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

Конституционный контроль является гарантом установления конституционной законности в демократическом, правовом и светском государстве и одним из требований формирования справедливого общества. Осуществление этой деятельности в Республике Таджикистан, возложена на Конституционный суд Республики Таджикистан.

Актуальность темы диссертационного исследования М.Р. Рустамзода в рамках которого рассматривается и вопросы конституционной законности своевременна и очевидна. Актуальность диссертации заключается в том, что институт конституционной законности формировалось и развивалось в Таджикистане в годы государственной независимости и её научно-теоретическое осмысление в рамках института законности является одной приоритетных задач отечественной правовой науки. Все вышесказанное показывает актуальность и необходимость научно-теоретического осмысления и выявления динамики, тенденции дальнейшего развития института законности в Таджикистане.

Новизна диссертации заключается в том, что в нем впервые комплексно исследуется состояние законности и определены теоретико-практические механизмы дальнейшего её укрепления в стране на фоне глобальных и региональных угроз и вызовов. В диссертации представлено концептуальное решение проблем дальнейшего укрепления законности в Таджикистане.

Если судить по сформулированным в автореферате положениям и выводам, то очевидно, что работа написана в историко-правовом и теоретическом контексте, что особенно важно при исследовании такого рода

тем. Изучение правовых основ законности сопровождается в диссертации анализом её теоретических и исторических аспектов. Это импонирует диссертанту. Институт законности невозможно изучить вне её теоретических положений, идей и принципов теории государства и права и исторического осмысления.

При исследовании института законности, диссертант, не ограничился простым описанием конституционной законности, а провел содержательный анализ внутренней сущности и структуры этого института, который позволил прийти к выводу, что конституционная законность возглавляет всю систему законности государства (с. 16). Особое внимание заслуживает исследование диссертантом, осуществление конституционного контроля как функционально-властной деятельности государства по укреплению законности в Таджикистане, которая выражается в верховенстве Конституции во всех сферах правовой жизни государства, в её верховенстве в системе нормативных правовых актов государства, в гарантированности защиты конституционно закрепленных прав и свобод человека и гражданина, в обеспечении устойчивости всей правовой системы государства (с. 18).

В целом диссертационное исследование М.Р. Рустамзода содержит немало фактического материала, имеющего значение для понимания особенностей установления и укрепления законности в Таджикистане. В диссертации в полной мере использованы новейшие достижения юридической науки Таджикистана и стран СНГ. Диссертантом внесены практически значимые предложения по совершенствованию деятельности государственных органов в укреплении законности.

При всех перечисленных достоинствах работы, в последнем имеют место спорные положения. В первом положении выносимом на защиту диссертант утверждает, что в условиях государственной независимости Таджикистана содержание законности дополняется соблюдением и защитой прав и свобод человека (с.8). Хотелось бы отметить, что в силу того, что конституционная законность является определяющим в общей системе

законности, в настоящее время содержание законности также составляет соблюдение Конституции Республики Таджикистан.

Высказанное замечание никак не умаляет достоинств представленной диссертационной работы и не влияет на ее высокую оценку. Без преувеличения следует сказать, что диссертант внес определенный вклад в решение сложных, неоднозначно оцениваемых в современной правовой науке вопросов. Можно с уверенностью сказать, что, учитывая достигнутые положительные результаты диссертационного исследования, автор близко знаком с правовой литературой, с мнениями авторов, исследовавших различные аспекты исследуемой проблемы и действующим законодательством республики.

В целом, следует положительно оценить работу Рустамзода Мухаммадали Рустама на тему «Проблемы укрепления законности в Республике Таджикистан», а её автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

Председатель Конституционного Суда  
Республики Таджикистан:



Ашурзода А.

«15» 04 2020 г.

Адрес: Республика Таджикистан,  
город Душанбе, улица Бохтар 48  
Телефон: (+992 372) 21-61-96  
электронная почта: constcourt.tj@mail.tj

*Утверждаю подпись  
Ашурзода А.А.  
Зав. сектор по работе с  
кадрами КСРТ.*



*Рахисаберова М.*